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Aos dezessete dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte e três, às dezoito horas, no Plenário da Casa 

Legislativa, realizou-se vigésima primeira SESSÃO ORDINÁRIA da terceira Sessão Legislativa, da oitava 

Legislatura da Câmara Municipal de Vereadores de Barão do Triunfo. Estavam presentes na ocasião o 

Presidente Rodrigo Semensatto de Lima e os Vereadores: Alvício Souza da Silva, Jaire Varlei de Menezes 

Ferreira, Laureni Garcia Pagini, Fabio Fallavena Ferreira, Leandro Garigan da Silveira, Marcirio de Souza 

Silva, Marcos Cesar Garcia, Mateus de Lima Romeira. Havendo “quórum”, o Presidente Rodrigo, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. A ATA 020/23, previamente recebida pelos edis, 

foi discutida, votada e aprovada por unanimidade. Após passou à leitura das correspondências 

RECEBIDAS DA PREFEITURA: Não houve. RECEBIDAS DE TERCEIROS: Não houve. 

EXPEDIDAS À PREFEITURA: Of. N° 022/23 encaminhando proposições aprovadas em 10 de julho de 

2023; Of. Leg.  056/23 informando aprovação do projeto de lei n° 034/23. EXPEDIDAS A TERCEIROS: 

Não houve. A seguir passou-se à leitura do resumo das proposições e projetos encaminhados à Mesa. No 

período do GRANDE EXPEDIENTE, os Vereadores previamente inscritos foram convidados a fazer uso 

da palavra. Usou a tribuna o VEREADOR JAIRE VARLEI, saudou o Presidente, demais colegas 

Vereadores e as pessoas que se faziam presentes. "Hoje tenho um pedido nesta casa aí já me cobraram a 

respeito do calçamento da rua Juca Tavares ali, não sei, dizem que está liberado, então deixo esse pedido 

nesta casa, que seja respondido isso aí para a gente ter certeza isso aí. Até o colega Mateus me falou que 

acha que já foi licitado, mas eu não estou sabendo de nada ainda, falou a pouco tempo aí, então, mas 

tomara Deus que tenha sido, porque não é só aquele ali, a gente tem vários lugares que precisa ser feito o 

calçamento aí então deixo esse pedido aí ao executivo que o mais rápido possível passe isso aí para nós 

para a gente ficar sabendo disso aí. Também eu quero agradecer a presença de todos que estiveram aqui 

sexta-feira nesta casa, fizeram presente, nós tinha convenção do meu partido, o meu partido do Jonas ali 

também, de quantas pessoas que está aí do PDT, estava muito bom, convidei o pessoal, vieram, se fizeram 

presente, estava uma noite fria, mas muito bem estava aqui, graças a Deus, foi muito bom. Também quero 

agradecer os presidentes dos outros partidos que se fizeram presente, ao Fábio teve presente, ao Diovani, 

presidente do PP, Fabinho do MDB, a Luciane do PSB, agradeço eles, o Marcílio do PL estava aí junto 

com nós, presidente mas não interessa qual o partido que fosse, interessa que temos junto aí estava bonito, 

muito bem organizado. Também quero agradecer a presidente do PDT, que é minha esposa Vanusa, vocês 

são sabedor disso aí, mas temos aí firme e forte, então deixo esse muito obrigado a todos aí. Como o 

presidente falou ali temos esse almoço lá no CTG. A gente sabe da dificuldade que é Eleno, tu sabe disso 

aí faz tempo que tu vem sofrendo ali e tu sabe que é difícil, se fosse uma coisa barbada, qualquer um queria, 

mas como é difícil, tu vai ter que aguentar as pontas ali Eleno, vamos fazer de tudo para ajudar o nosso 

CTG, porque se todo mundo não pegar firme, termina mesmo, porque é difícil, é a dificuldade, o dinheiro 

não tem, tem que nem ele acabou de falar ali, mas vamos ver se todo mundo, cada um estendendo a mão, 

vai para frente. Eleno, se Deus quiser, vamos estar lá domingo, não só domingo, mas outras vezes também, 

ajudar para ir para frente. Se todo mundo existir, acaba terminando como tem esses jovens, essas meninas 

que hoje nem esse tempo o presidente falou, uma casa é uma casa de família o CTG, então vamos deixar o 

convite, vamos convidar, se puder levar mais 2 ou 3 casais se fazer presente lá para ajudar o nosso CTG. 

Se Deus quiser, vamos estar lá, se fazer presente isso aí." Usou a tribuna o VEREADOR MATEUS, 

saudou o Presidente, demais colegas Vereadores e as pessoas que se faziam presentes. "Desejo sempre boa 

sorte e êxito a todo mundo que se disponha a encabeçar uma entidade, assim como na Linha Brandão ali 

enfrentou aquela dificuldade da chuva granizo, passei um dia ali depois do temporal e vi o estrago que foi 

feito, me solidarizo com vocês, já pude colaborar e estou à disposição para o que mais estiver ao meu 

alcance para seguir colaborando. Presidente na semana passada a gente teve nessa casa uma votação que 



 

 ATA 021/23  2 
 

 

gerou alguma certa polêmica na cidade, várias pessoas me questionaram no decorrer da semana sobre 

várias situações se o porque eu teria optado por votar de certa forma, mas pude me comunicar com essas 

pessoas, explicar meus argumentos e muitos questionaram a situação da oposição, porque eu teria... um 

teria tido uma opinião e uns teria tido outra opinião, mas a política é isso, a política é a convergências e 

divergências, se não tivesse um, não existiriam os outros. E para quem tem alguma dúvida ainda sobre a 

nossa parceria, eu digo assim, aprendi na vida que tudo é aprendizado, seja uma forma boa, de uma forma 

mais difícil, mas tudo é aprendizado e vejo uma parceria como um barco. O barco, tu sabes se o barco é 

bom na hora da tempestade, na hora da calmaria todo barco está flutuando, todo barco está bonito, mas 

na hora tempestade tu vê qual o barco que realmente é forte e assim é parceria, na hora difícil que tu vê a 

parceria que a gente tem. Graças a Deus já conversei com o colega Maninho, colega Marcírio, colega 

Jaire, colega Fábio que também votou de forma divergente e estou muito feliz, pois mesmo depois dessa 

tempestade, a gente segue firme e forte trabalhando, buscando sempre o melhor para o município e 

agradeço a Deus pela oportunidade de estar aqui como vereador nessa casa, representando meu município 

e tendo parceiros que estão ali à disposição de um diálogo, de uma conversa, de uma parceria. Também 

falando em parceria quero aqui desejar parabéns e boa sorte para nossa, minha e nossa amiga Vanuza, 

que novamente está retomando, seguindo digamos assim, na presidência do partido PDT, nosso partido 

são grandes parceiros, eu pessoalmente sou muito parceiro e amigo do vereador Lagarto e da Vanusa, 

desejo todo o êxito a ela. Também agradecer a presença dos colegas ali que estavam nesse dia, o vereador 

Marcírio, vereador Maninho, eu como vereador do PP e o vereador Fábio. O vereador Fábio teve uma 

grande atitude nesse dia, onde aceitou o convite do colega Lagarto, mesmo sendo de um partido que nas 

eleições foi adversário, mas esteve aqui presente, creio que foi bem recebido e acho que todo mundo que 

estava aqui ficou faceiro com a tua presença, Fábio e com certeza a gente muito ouvi falar em nova política 

no nosso município, nosso município é uma nova política e essa atitude do colega Fábio foi uma das poucas 

atitudes visando a nova política na nossa cidade. Então aqui deixo meus parabéns Fabio pela tua atitude, 

que bom quis o destino que eu ficasse no último ano da presidência dessa casa, pois é um ano complicado, 

mas com atitudes como tu teve na semana passada, será um grande presidente nessa casa, tem meu apoio, 

já deixo aqui declarado meu apoio a ti na busca dessa presidência. E, se Deus quiser fará um bom trabalho 

nesse ano, que é muitas vezes difícil, pois é um ano de eleição atribulado e precisa bastante calma e sensatez 

neste último ano. Também hoje temos nessa casa a votação de um projeto que a gente tem sido bastante 

falado aqui que é o projeto das emendas impositivas. Já declarei diversas vezes meu voto favorável a esse 

projeto, estou um dos signatários do projeto, junto com o colega Fábio e nesse segundo momento com o 

colega Leandro e peço novamente aqui o voto dos colegas para esse projeto. Estive buscando com um 

colega meu, de Camaquã onde na cidade tem esse projeto, esses recursos há bastante tempo, ele me passou 

uma lista que eu vou estar disponibilizando agora no grupo da Câmara, de tudo o que já foi, as coisas que 

ele já indicou, digo, eu vou fazer um pequeno resumo aqui do que foi feito no último ano, claro Camaquã 

é uma cidade maior, tem muito mais recursos, mas só para ilustrar o quê que é possível fazer um vereador 

está alcançando com um projeto desses. Foi disponibilizada a aquisição de goleiras para uma praça 

municipal, a contratação de empresa especializada em cursos preparatórios profissionalizantes, compra 

de equipamentos para ginástica, aquisição de um drone para o fortalecimento das operações desenvolvidas 

pela segunda. Delegacia regional de polícia, auxílio efetivo da Decrab, incentivo a valorização da cultura 

gaúcha através de pagamento de honorários do instrutor de danças tradicionais para os grupos pré mirim, 

mirim, juvenil e adulto, este último aqui, disponibilizados através da Secretaria municipal desenvolvimento, 

inovação, cultura e turismo para o CTG Sentinela Farroupilha, aquisição de caixa de areia, casinha, 

escorregador para Apae, bom, enfim, estarei disponibilizando depois para os colegas quiserem 

conhecimento do que foi feito, esse é um exemplo que eu trago, claro, uma cidade grande, mas sempre 

respeitando as suas proporções, claro o orçamento lá para o vereador destinar são 208000 aqui, se não 

me engano, seriam em torno de 60000 reais, mas com certeza todo o recurso que a gente poderia estar 

alcançando para determinada entidade ou determinado setor, por exemplo, as escolas que a hoje mesmo 

estava recebendo alguma demanda de uma escola, a gente vai tentar trazer para a prefeitura, ver se é 
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possível atender. Mas com atendimento desse projeto seria mais efetivo na atuação do vereador na busca 

dessas soluções. Para encerrar, presidente também fazer um comentário, desculpe, 2 assuntos, primeiro a 

gente no final da sessão vai estar o pastor Gelson aí para receber a moção de aplauso que a gente votou 

alguns dias atrás. Ele falou que ia atrasar um pouquinho, mas no final da sessão estará aqui para receber 

essa moção, que é um reconhecimento de toda essa casa, pelo trabalho da igreja aqui no município. Mas 

quero fazer alguns comentários também sobre um projeto, uma indicação que estou colocando na questão 

da educação, uma carência de fonoaudiólogo, de psicopedagogo e de psicólogo aqui no nosso município 

a gente sabe a crescente demanda por esses profissionais. Então estou aqui a pedido de alguns profissionais 

de educação e de alguns pais trazendo esse pedido. E também trago esse pedido, pois como falei no início 

da minha fala, teve uma certa polêmica que já, como disse, já está resolvida a respeito do meu 

posicionamento na última sessão, mas aqui deve deixar registrado novamente o meu compromisso com a 

educação sempre no que estiver ao meu alcance, vou estar disponível para correr atrás, jamais vou agir 

de forma a tentar atrapalhar alguma coisa da educação. Então estou aí juntamente com alguns colegas 

fazendo esse pedido para esses mais profissionais e renovo aqui meu voto de compromisso com a educação, 

de compromisso de nós seguir lutando pelo piso do magistério, infelizmente para mim, me apresenta cada 

vez mais clara a situação de que o executivo só vai pagar o piso do magistério quando a justiça mandar. E 

me preocupa muito, pois está criando uma bola de neve muito grande no nosso município. E se Deus quiser, 

os professores vão receber esse recurso todo o retroativo que eles têm direito, infelizmente vai sobrar para 

o próximo prefeito estar pagando essa conta, mas volto aqui a registrar e deixar selado o meu compromisso 

com a educação e com o magistério." Usou a tribuna a VEREADORA LAURENI, saudou o Presidente, 

demais colegas Vereadores e as pessoas que se faziam presentes. "Pois bem, hoje eu vou falar sobre o 

projeto das emendas impositivas, no primeiro tempo agora já foi feito esse projeto, coloquei meu nome 

junto com o vereador Fábio e o vereador Mateus, até pensava num projeto que fosse um pouquinho... não 

fosse tão composto de muitas necessidades. Depois aconteceu por ordem de Deus talvez, não é? O dia que 

eu adoecia esse projeto ia em votação, não pude comparecer nas sessões, por força maior, por força de 

doença. Daí o Fábio retirou o projeto, que era o mentor do projeto, aí esse projeto está de novo na casa, 

está causando grande polêmica aonde estive conversando com professores, tive conversando com ex-

vereadores, com pessoas da nossa cidade aonde esse projeto, para quem não entende, ele é 2% do 

orçamento do município que será destinado aos vereadores, para cada vereador. É isso, não é nosso 

assessor? 1% vai para a saúde e 1% o vereador destina para entidade, vamos dizer pública que ele achar 

necessário. Então, daria um valor de uns 600000 do orçamento do município. E aonde eu estou vendo 

tantas demandas que ainda estão enroladas como falou tão bem a recém o vereador Mateus, piso dos 

professores, o abono dos professores, a demanda de escolas, de reconstrução das escolas, né professora 

Clarice? A escola Dom Pedro está com o telhado em últimas condições, não é? Tem tantas coisas, como 

foi falado por ele, está pedindo a pedagoga, uma psicóloga e mais outra profissional. E o que eu pensei 

depois de ouvir essas pessoas, que ainda não estamos na hora de ter nossas emendas impositivas para cada 

vereador. Hoje votaria, votarei contra, é a minha cabeça que vai me mandar. Será uma nova, uma nova 

dívida para o prefeito que vai entrar, porque esse prefeito agora não pagará no fim do ano, 1 ano de 

eleições, eu acho que a pessoa vai se virar conforme pode sem esse projeto, sem saber essas emendas. 

Então eu acho que cada pessoa tem a sua cabeça, pensava de uma maneira hoje estou pensando de outra 

maneira. Então eu acho que cada vereador terá uma demanda diferente. Eu penso de uma maneira, cada 

um de vocês pensam diferente. Então hoje eu não sou a favor do projeto, retirei o meu nome e escutei as 

pessoas mais a fundo e hoje eu votaria contra o projeto, então eu acho que é um direito meu, não é? Quero 

que me respeitem e sei da minha trajetória pública até hoje e hoje eu acho que não é ainda viável. É um 

projeto bom, quem sabe para o próximo mandato, onde tem mais agregação entre os vereadores em si, 

entre o trabalho desta casa, seria isso, obrigado, presidente." Em COMUNICAÇÕES, os Vereadores 

previamente inscritos foram convidados a fazer uso da palavra. Usou a tribuna o VEREADOR 

LEANDRO, saudou o Presidente, demais colegas Vereadores e as pessoas que se faziam presentes. "Queria 

aqui fazer um convite do CTG, o patrão Eleno deixou aqui para nós, para dia 23 de julho, encontro de 
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patrões, eleição da chapa nova patronagem, almoço dos sócios, neste domingo, dia 23 de julho. Queria 

aqui comentar rapidinho tive conversando com o patrão Eleno e falei para ele que, de repente, agora, 

depois que passar esse momento agora sobre o novo patrão do CTG, que por enquanto não tem, ele 

comentou comigo, a gente fica triste porque muitas pessoas às vezes critica o trabalho de um e do outro, 

mas ele que está sempre correndo atrás, deixando de fazer alguma coisa do trabalho dele e está lá se 

empenhando só que de repente, ele já está cansado e queria ver se teria outro, que nem eu falei para ele 

depois que passar essa eleição do patrão aí para ver quem vai ser ou não. Até falei para ele para ele vim 

pedir um apoio para os vereadores, prefeitos, a população da cidade, para a gente tentar dar uma 

alavancada no CTG porque a gente sabe que só um correr não adianta. Então já estou falando para ele 

que precisar de mim, conta comigo para a gente tentar fazer uma janta, uma rifa, um baile e tentar levantar 

um dinheiro bom, o pessoal lá do Marcírio lá de cima fizeram para Cristiane ali 2 almoços e teve um rodeio 

beneficente lá e eles arrecadaram um dinheiro bom lá, então de repente, o colega Marcírio e nós vereadores 

aí podemos dar um apoio para o CTG para ver se nós demos uma alavancada aí. Também queria falar 

rapidinho aqui sobre as emendas impositivas, sou favorável, não concordo com a colega Laureni, ela tem 

a ideia dela. A gente tem a nossa, só que infelizmente é assim nós sempre vamos ficar na mão do prefeito 

que nem ali na Dom Pedro mesmo, chamaram várias vezes ali para mim ver situação, chovendo na rua e 

o colégio apertado, não tem uma pintura, não tem placa, não tem sinalização e a gente fica triste porque a 

gente como vereador a gente entrou tentando, pensando em fazer o melhor para o nosso município. 

Também cobram bastante do colega Fábio aqui a Antônio Guedes também, ele tá sempre correndo e outros 

vereadores também estão sempre correndo, então esse dinheiro não é para nós vereadores e sim para a 

população, para a gente tentar achar um jeito da gente ajudar, não ficar de mãos atadas e não dizer só 

esperar pelo prefeito que a gente cobra, cobra dele e às vezes a gente não tem uma saída, então não é para 

nós vereadores e sim para o povo, então não concordo com a colega, respeito a decisão dela, mas se Deus 

quiser, pode ser que mude de ideia, está em tempo ainda. Queria falar rapidinho aqui sobre a comissão do 

partido PDT sexta-feira que teve, agradeço o convite, tive presente, teve eleição, nova eleição da comissão, 

dá os parabéns para todo o pessoal do PDT que a gente às vezes só dá os parabéns, que nem para Vanusa, 

que se elegeu novamente, é outra pessoa também que está sempre correndo e se virando. Também queria 

agradecer aos outros partidos que estiveram presente também, o presidente do PP o Diovani, PSB a 

Luciane, PDT a Vanusa que foi eleita, o PL colega Marcírio e do MDB o colega Fábio. Então, é isso que 

eu penso a gente tem que em todas as convenções dos partidos todos tem que chegar e entrar em um acordo 

para a gente tentar o melhor para o nosso município e não ver para partido ou para A ou B ou C, já tem 

comentário na rua sobre prefeito, pré-candidato a prefeito e a vice. E por enquanto, nós 4 partidos está se 

acertando assim, a nossa ideia vai ser o que o povo decide e não nenhum, nem outro que nem eu comentei 

na reunião que eu quero estar do lado certo, do lado certo, se é para fazer coisa errada não conta comigo, 

não quero estar em coligação nenhuma porque é que nem eu comentei aqui na reunião, a gente vê muita 

panelinha e nada se resolve. Então eu quando entrei na eleição para me candidatar a vereador, graças a 

Deus consegui, eu sempre falei que queria ser a mudança e até agora estou faceiro com meu trabalho e o 

povo sempre me apoiando. Quero falar ligeirinho aqui agora também, de repente não vai dar tempo que o 

colega Fábio, fica firme que todos nós 4 vereadores estamos junto com ele da presidência do ano que vem, 

colega Marcírio, colega Varlei, colega Mateus e eu. Então nós já tomamos a decisão que ele vai ser o 

presidente da casa de 2024, torço que ele faça um bom trabalho e faça as coisas pelo certo." Usou a tribuna 

o VEREADOR MARCIRIO, saudou o Presidente, demais colegas Vereadores e as pessoas que se faziam 

presentes. "Quero também parabenizar e agradecer o PDT pelo convite da convenção do partido, onde que 

eu pude me fazer presente, fiquei feliz também que os partidos quase todos fizeram presente. Colega Fábio, 

que é do MDB que também hoje é situação nós somos oposição, se fez presente na convenção, isso é um 

sinal de união, então agradeço a ele. Falando também sobre os comentários sobre a presidência do ano 

que vem também vereador Fábio pode ficar tranquilo que tem todo o meu apoio que ele está trabalhando 

junto com nós, está unido com nós trabalhando junto com todos, ele merece e vai fazer um bom trabalho, 

com certeza. Isso aí não tenho nenhuma dúvida que vai fazer um bom trabalho nessa casa. Falando sobre 
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o projeto das emendas impositivas eu já comentei sobre esse projeto, já esclareci para a população que 

nos acompanhe que esse projeto não é um dinheiro para o vereador. Tem pessoas que parecem que querem 

implantar que é um dinheiro dá 60000 para um vereador. Um vereador não vai botar a mão em nenhum 

real desse dinheiro. Isso aí quem vai ganhar é a comunidade, as comunidades vão ganhar. Tem várias 

questões que a gente sabe que está deixando a desejar e a gente está vendo, está sendo cobrado e não pode 

fazer nada. A gente não tem como fazer e com esse recurso desse valor, a gente vai poder indicar, como 

admirei muito o vereador Marcos, quando ele disse que foi atrás, pesquisou e chegou à conclusão que não 

é um dinheiro para vereador, que o vereador vai indicar para aquela região que é mais necessitada, que 

está precisando mais e isso aí as emendas impositivas é isso aí, não é nada mais de que isso, vereador 

nenhum vai pegar 1 real, só vai fazer o trabalho nas comunidades. Como hoje eu estava aqui na Câmara 

aqui já estava recebendo foto ali cobranças de pontes e estradas que não tem como passar, pessoal 

mandando. Um vereador se tivesse uma emenda dessas aí, podia botar em uma estrada, abrir uma estrada, 

fazer cascalhamento, ajuda o município, ajuda o executivo. Não é um dinheiro jogado aonde não é preciso, 

claro, que o vereador vai colocar o dinheiro aonde que é preciso. Eu acho muito, muito bom esse projeto 

aí, até parabenizo o Fábio, por ter colocado esse projeto na casa e eu sou favorável, com certeza. Agora, 

esse final de semana, mesmo com essa chuvarada ali no bar do gordo, ali na Varginha, estava atacando. 

Meu filho quebrou o motor do carro ali. Não é por ser o meu filho. Talvez várias pessoas quebrou o motor 

do carro ali por causa que apagou dentro da água. Se um vereador colocar umas galerias ali, fazer o 

aterro, colocar mais galerias que eles fizeram um bueiro, mas não deu conta da água, é muita água. O que 

gera de renda para o município? Você imagina se inventa uma pessoa vim de lá para cá, uma pessoa doente 

precisamos de socorro, chegar ali o carro quebrar no meio da água, fazer o quê? O que que custa uma 

vida, uma vida custa muito, não dá para brincar com a situação daquelas ali. A colega Laureni já colocou 

uma indicação na casa que fosse colocado galerias ali. Eu já coloquei também, foi aprovado, mas até hoje 

nada. Isso é uma coisa muito importante. As emendas impositivas vocês prestando bem atenção, pessoal 

que está nos assistindo até nessa parte aí é muito importante. Então peço o apoio dos colegas vereadores 

que vote favorável, aprove esse projeto que quem vai ganhar é a população baronense, não é nenhum 

vereador. Também quero deixar o convite ali para o almoço do CTG ali que o patrão Eleno nos convidou, 

o próximo domingo, convidar a todos que estão nos assistindo, se puder se fazer presente, é muito bom 

para ajudar o CTG, o CTG precisa se manter em pé que eu defendo muito a tradição gaúcha, o 

tradicionalismo então deixo o convite aqui a todos amigos que estão nos assistindo, se façam presente ali 

nesse almoço para colaborar." Usou a tribuna o VEREADOR FABIO, saudou o Presidente, demais 

colegas Vereadores e as pessoas que se faziam presentes. "Quero agradecer também ao partido PDT meu 

amigo Lagarto, a Vanusa, dar os parabéns também a eles pela convenção do partido e agradecer a forma 

que eu fui recebido aqui por você, colega. Você e todos os pessoas que estavam presente aqui, todos os 

presidentes dos outros partidos ali, o Marcírio, a Luciane, o Diovani também. Eu acho que é isso que nosso 

município precisa. Eu acho que é menos politicagem, mais união, porque acho que todas as pessoas que 

estavam presentes aqui naquela noite todos sempre querem o melhor para o nosso município. Então 

agradeço e dou os parabéns pela conversão de vocês aqui. Quero agradecer imensamente, também 

publiquei nas redes sociais esta semana o nosso deputado federal Alceu Moreira e o seu assessor Lody e 

todo seu gabinete lá em Brasília e aqui em Porto Alegre, que fez o pagamento da emenda de 200000 reais 

que foi no início do meu mandato a deputado qual escolhi representar em Barão e deputado que já havia 

muito tempo auxiliando Barão do Triunfo através do nosso amigo Canelão. Então uma emenda aqui da 

bancada MDB agradecer também a administração que deu o valor de contrapartida de 79000 reais e uns 

quebrados para a compra de um trator que já está licitado, agora se encontra pago e o executivo já pediu 

a empresa que entregasse esse trator aí o mais breve possível, é um trator aí que vai auxiliar na nossa 

demanda do município aí auxiliando também na Secretaria da agricultura e com uma roçadeira lateral aí 

para nós poder abrir melhor as nossas estradas aí dar melhor acesso as nossas pessoas. Então agradeço 

de coração ao deputado aí mais uma emenda do Alceu Moreira com essa aqui, já no meu tempo de mandato 

aqui fica um valor de 340000 reais já que é o Alceu destinou para Barão do Triunfo, 200000 dessa aqui e 
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140000 da outra emenda que se encontra parada lá para reforma do nosso postinho ESF lá dos Pacheco, 

tomara que o executivo aí brevemente aí já consiga fazer a reforma lá. Voltando ao nosso projeto das 

emendas impositivas, projeto de minha autoria e que eu agradeço aos colegas aí que que assinaram junto 

comigo para botar esse projeto em votação na casa. Um projeto que muitas pessoas às vezes tentam 

distorcer o projeto que ele é. A gente tenta explicar para a população e até hoje eu não vi uma pessoa da 

população que se demonstrou contra o projeto. Todas as pessoas que eu falei hoje e esse tempo todo desse 

projeto sempre se demonstraram favorável. Tem gente que fala que vai faltar dinheiro da prefeitura se esse 

projeto vir a ser aprovado, como vai faltar dinheiro, se é o mesmo orçamento da prefeitura? Só que os 

vereadores que vão indicar certos valores, aonde é que vai ser gasto. Como eu gostaria de chegar lá na 

escola Dom Pedro, lá, eu e todos os colegas vereadores aqui, dizer que a gente tem um valor para investir 

na escola para tirar aqueles vazamentos do telhado que a gente tem lá que há muito tempo vem as nossas 

crianças sofrendo com aquilo lá. Eu estive o ano passado na escola lá, eu vi a situação que é aquele 

corredor que tem na escola ali onde a gente tem as grades, o frio que passa ali, que dá acesso nas salas 

das crianças com pouco valor, se resolveria, botar umas portas de vidro na frente e nos fundos da escola. 

Já não teria aquele corredor gelado ali que entra aquele vento no inverno que dá acesso às escolas. Isso 

não é uma dívida que está sendo criada, é só 2 por cento do orçamento da prefeitura que será destinado 

aos vereadores. Os vereadores indicarão onde que vai ser gasto, a metade desse valor é obrigado a ser na 

saúde. A gente pode se reunir os vereadores, comprar um carro novo para a saúde, uma ambulância nova. 

Há poucos dias, semana passada os vereadores aqui a Laureni, o Alvício acho que indicaram para fazer 

uma reforma no prédio do postinho aqui, o projeto das emendas impositivas, eles poderiam usar esse valor, 

indicar eles o valor para ser reformado o prédio. Então eu acho que não distorcendo, eu acho que esse 

projeto é um projeto muito importante para essa comunidade. Não estou me beneficiando, não estou 

beneficiando nenhum vereador. Eu já nem sei a gente nem ninguém aqui sabe se vai se eleger nos próximos. 

A gente está terminando esse mandato. De repente, quando vê ninguém se elege. É um projeto que vai ficar 

para os futuros vereadores dessa casa. Então eu acho que é um projeto muito importante que os vereadores 

teriam que refletir melhor e votar a favor. Hoje, o projeto vai à votação, tomara que seja aprovado, que a 

gente possa usar esse dinheiro em benefício da nossa comunidade. Nós vereadores, indicar esse dinheiro 

para ser usado em benefício da nossa comunidade. Hoje é a última sessão parece deste mês. A gente vai 

estar entrando em recesso e quero dizer, a nossa comunidade aí que estarei à disposição nesse tempo de 

recesso. Meu telefone é o mesmo, continua à disposição 24 horas, todo mundo que precisar de mim pode 

entrar em contato comigo, se não conseguir por telefone, todo mundo sabe onde eu moro ali, que eu estarei 

à disposição em todo o tempo de recesso de qualquer pessoa, obrigado presidente." Em seguida, passou-

se à ORDEM DO DIA, quando foram discutidas, votadas e aprovadas por unanimidade as seguintes 

proposições e Projetos de Lei: INDICAÇÃO Nº 044/2023 DOS VEREADORES FABIO, MATEUS, 

MARCIRIO E LENDRO que seja iniciado a confecção de RGs na Prefeitura. INDICAÇÃO Nº 045/2023 

DOS VEREADORES MATEUS, FABIO, MARCIRIO E LEANDRO que seja estudada a possibilidade 

de ampliação da oferta de serviços de fonoaudiologia, psicologia e psicopedagogia na rede municipal de 

ensino. INDICAÇÃO Nº 046/2023 DOS VEREADORES MATEUS, FABIO E MARCIRIO que 

providencie junto à secretaria de educação e demais setores responsáveis a adesão a Portaria do ministério 

da educação que abre possibilidades de financiamento e retomada das obras da creche e da cobertura da 

Escola Egídio. PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº 037/2023 DOS VEREADORES JAIRE VARLEI E 

LEANDRO que informe a situação das verbas destinadas para o calçamento das ruas Tenente Coronel Juca 

Tavares, trecho entre a AV. Tassinari Cesari e a Linha Dona Francisca, o que está faltando para que o 

Executivo providencie a licitação. PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 002/23 – Regulamenta a elaboração 

do Plano de Contratações Anual - PCA a que se refere o Art. 12, inciso VII da Lei Federal nº 14.133, de 1º 

de abril de 2021, no âmbito do Poder Legislativo do Município de Barão do Triunfo/RS. PROJETO DE 

EMENDA À LEI ORGÂNICA N° 002/23 por ser necessário 2/3 dos votos para aprovação, o projeto foi 

REJEITADO com 05 votos favoráveis (vereadores Leandro, Fabio, Mateus, Jaire e Marcirio) a 04 votos 

contrários (vereadores Marcos, Rodrigo, Alvício e Laureni). Após, passou-se ao espaço dos LÍDERES DE 
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BANCADA. Usou a palavra o VEREADOR ALVICIO, Líder do MDB, saudou novamente quem não 

estava presente em sua primeira saudação. "Quero também convidar o povo para o grande almoço do 

aniversário do CTG neste domingo. Agradecer a presença aí do patrão Eleno onde se fez presente aí 

conosco até agorinha. Agora não está mais porque tinha outra reunião que eles iam participar agora mais 

tarde. E pedir que os colegas vereadores, todos que puderem estar presentes neste almoço do CTG é muito 

importante, é uma tradição do nosso município que não podemos deixar findar, então temos que apoiar de 

uma maneira ou de outra. E não comentei a respeito do projeto hoje porque eu já tinha comentado esses 

dias e disse que eu votaria contra, era a contra e votaria a contra e eu tenho posição nas minhas palavras. 

Não sou pessoa de falar uma coisa e voltar atrás. Vejo comparações e não concordo com muitas situações 

de colegas vereador aqui porque botaram que esse projeto é para ajudar a comunidade, mas quando o 

prefeito municipal mandou para essa casa o projeto para fazer um colégio municipal dentro da cidade e 

calçar em torno de 1480 m de rua os colegas vereadores diziam que não eram contra, mas na hora de 

votar, votaram contra. Então isso aí me deixa até meio confuso. Eu não sou contra chega na hora de votar, 

vota contra, eu sou contra, voto contra. Então tem que ser bem claro para a população entender o que é 

ser a favor, o que não é, se eu sou a favor, eu tenho que votar a favor, se eu sou contra, eu tenho que votar 

contra, então nós temos que ter, eu acho um bom caráter no falar aqui que as pessoas nos assistem, não 

precisam ser enrolado por ninguém e não temos aqui pra enrolar ninguém, então por isso que eu disse na 

outra sessão que eu votaria contra que eu era contra e eu votaria contra, se eu fosse a favor eu chegaria 

aqui e diria eu sou a favor e eu voto a favor. Se eu sou contra, eu sou contra, se eu sou a favor, eu sou a 

favor, então por isso eu sempre sou bem honesto naquilo que eu falo aqui e vejo falar tanto em panelinha 

aqui na Câmara de vereador e infelizmente a panelinha hoje faltou a tampa."  Usou a palavra o 

VEREADOR JAIRE VARLEI, Líder do PDT, saudou o Presidente, demais colegas Vereadores e as 

pessoas que se faziam presentes. "Eu não tenho panelinha com ninguém, vereador. Cada um escolhe o que 

quer. O senhor foi contra o projeto? Foi, eu fui a favor, mas cada um escolhe e tem as suas Ideias, isso vem 

a ser a mesma coisa, já foi falado ali quando foi para o prefeito queria financiar 5000000 que não tinha 

condições de pagar, vocês sabem disso aí, aí era bom, mas tudo bem, cada um tem as suas ideias. Eu fui 

contra, diz que era e fui do começo ao fim, não tem ninguém para dizer que eu fui, disse que ia votar a 

favor, que eu nunca disse. Também tem o vereador Fábio pode contar comigo, vereador, o ano que vem o 

senhor vai ser o presidente dessa casa, como já foi a Laureni, foi o Alvício, foi vereador Angolista e o ano 

que vem o meu apoio é seu, pode contar comigo. Também deixar o convite para domingo, lá no CTG para 

se fazer presentes, tem o almoço depois de tarde tem o baile. Nós temos que ajudar essa comunidade ali 

que é uma casa de família. Deixo o convite a todos baronense e quem não for do Barão também, se puder 

fazer presente vai ser bem recebido ali, é isso aí. Muito obrigado, meu boa noite a todos. Bom retorno às 

casas." Usou a palavra a VEREADORA LAURENI, Líder do PTB, saudou o Presidente, demais colegas 

Vereadores e as pessoas que se faziam presentes. "Também quero dar os parabéns para a Vanusa, não é? 

Que agora se tornou novamente a presidente do PDT. Sempre digo nesta casa, todos os partidos são bons, 

importa as pessoas que os compõem, não é? Então parabéns e sucesso sempre. Finalizo falando do projeto, 

como respeitei os colegas que votaram contra o financiamento do Finisa, acho que cada um tem sua cabeça, 

sua ideia, acharam que não era bom, votaram contra não saiu o financiamento, mas não deixo de dizer que 

tenho vergonha até hoje de nós não ter uma escola dentro do município, que as crianças em vez de estarem 

estudando aqui no centro do município tem que ir para as escolas do interior, mas a cabeça de cada um é 

seu guia. Seria isso, presidente, boa noite, bom retorno para suas casas." Usou a palavra o VEREADOR 

LEANDRO, Líder do PSB, saudou o Presidente, demais colegas Vereadores e as pessoas que se faziam 

presentes. "Queria agradecer sempre quando nas quintas-feiras, quando eu posso, eu vou no culto lá, sou 

bem recebido e estou indo sempre lá por a minha pessoa, por o Leandro, porque o vereador Maninho tem 

que fazer o trabalho dele, porque é que nem eu sempre digo, muitas vezes alguém pode inventar alguma 

coisa, mas Deus a gente não engana, pode enganar as pessoas, as Deus a gente não engana. Também 

queria falar sobre o esse projeto aí rapidinho. Olha, cada um tem a sua ideia, a gente tentou nessa parte, 

cada um sabe, a gente tem que se respeitar, que nem o colega Alvício falou ali sobre o projeto, aquele do 
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5000000 que baixou para 4 300. A gente, nenhum dos vereadores foi contra aqui, colega, a gente 

simplesmente teve um acordo, conversou e aí o colega Varlei e o Mateus e o Fábio foram tentar achar a 

solução e aí a gente, eles foram lá e ia abaixar mais de 300000 até de repente, mais ainda. Então a gente 

tem que agradecer ao Fábio, que hoje não é que ele está na coligação. Hoje ele está com nós porquê? 

Porque ele está batalhando pelo certo, por isso que ele vai ser o presidente no ano que vem, porque se não, 

jamais eu ia votar nele. Se ele não me provasse que ele corresse atrás, ele tentou. Ele fez a parte dele, ele 

viu que sigla partidária não vai adiantar mais no nosso município e sim o caráter da pessoa e começar a 

fazer a mudança. Então parabéns para ele, que foi atrás, correu com os colegas e achemos uma conclusão 

que era pro prefeito fazer primeiro a gente dá 2000000 e meio fazer financiamento 2000000 e meio e sim, 

depois, pagando aos pouco com o dinheiro que é poupado juro, a gente ia fazer calçamento que vários 

deputados, está botando o calçamento no nosso Barão, o meu deputado mandou 250000 e essa foi o nosso 

jeito que nem agora a gente tentou achar uma forma para a gente ajudar o povo, mas vamos se respeitar e 

cada um acha o melhor. Mas só para dizer que não foi contra e vamos parar de confundir sim a cabeça do 

povo. Cada um tem um lado. Também queria falar rapidinho, aqui não vai dar tempo agora, sobre uma 

situação no posto de saúde, eu espero agora com esse supervisor, resolva os problemas. Já trouxe segunda-

feira passada um rapaz que caiu de moto. E aí ele veio ali até o posto, levaram para frente, fez um raio x 

se machucou por dentro, aí na semana ele teve até o posto de saúde. E aí não levaram para a frente de 

novo. Aí o que eu pergunto, será que esse supervisor vai dar em cima dos médicos que nenhuma enfermeira 

diz quando chegar a hora de não atender, será que esse supervisor vai ter a coragem de chamar o prefeito 

e fazer o médico atender? Porque hoje a gente está vendo que está faltando, é médico e não supervisor. 

Então só para esclarecer que aí o rapaz foi para frente, um parente dele veio buscar ele e até hoje está lá 

no hospital ainda, só para dizer que a gente vê muito, muito chefe pra pouco índio." Usou a palavra o 

VEREADOR MARCIRIO, Líder do PL, saudou novamente quem não estava presente em sua primeira 

saudação. "E falando sobre o projeto, eu disse que não ia mais comentar sobre o projeto e não vou bater 

em ninguém, mas vou comentar só. Esse dinheiro do projeto era do mesmo dinheiro do município, não é 

comparar com o empréstimo de quase 5000000. Aí as pessoas ficam confusas quando vejo esses 

comentários dos colegas, como vários colegas comentou aqui é do mesmo dinheiro do município. Nós não 

íamos fazer dívida com o município e este empréstimo de quase 5000000 ia ficar uma dívida por muitos 

anos. Essa é a diferença. A população tem que saber como é que é a coisa para não confundir. Só isso que 

eu vou passar, mas respeito a opinião de todos. A gente, como já foi falado pelo colega Fábio, a gente está 

entrando de recesso agora, mas eu me coloco à disposição da população, o meu número é o mesmo, sempre 

que precisar de mim, pode contar comigo. Pode me chamar que estarei sempre presente para ajudar no 

que for possível que tiver dentro do meu alcance, pode ter certeza que pode contar comigo que eu vou 

continuar o mesmo agora no período do recesso. Sobre a estrada que eu comentei que eu estava recebendo 

fotos e cobranças é ali naquela estrada que sai da associação da Serrinha que sai lá no bar da Rosa, sai 

lá nos filhos do falecido Olídio, eu venho cobrando essa estrada a muito tempo cobrando essa estrada e 

não foi feita. Não foi patrolada. E hoje quando eu estava aqui na sessão, entrou mensagem de cobrança 

dessa estrada para mim, pelo menos comentar para ver se vão lá fazer o que eles estão tampando os buracos 

maior de enxada. Então peço que o executivo dê uma esforçadinha, vê se dá uma arrumadinha nessa 

estrada lá que eles estão precisando demais. É muita precisão dessa estrada lá. Também, ali perto do Jorge 

do Moso também recebi fotos agora da estrada que tem um olho de boi no meio da estrada, não tem como 

passar. E também na Invernada dos Abreus, ali perto da minha residência, logo abaixo também abriu um 

olho de boi ali, já o ônibus colegial não passou hoje, não conseguiu passar, então peço que o executivo 

mande cascalhar lá para que possa continuar os alunos no nosso município a poder vir até a escola para 

estudar."  Usou a palavra o VEREADOR MATEUS, Líder do PP, saudou novamente quem não estava 

presente em sua primeira saudação. "Ilo um grande amigo, nunca esqueço na minha primeira eleição, me 

deu uma força, dia 3/09/2016 saiu comigo visitar umas casas, dia do meu casamento, de manhã eu estava 

fazendo campanha com o Ilo, de tarde estava no cartório casando, nunca esqueci isso e tenho minha 

gratidão para toda vida. Quero aqui avisar os colegas, a população que no dia 3 de agosto a Defensoria 
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pública da união vai estar de novo aqui no nosso município atendendo casos relativos à previdência, 

aposentadoria, auxílio-doença, enfim, todos os casos referentes a essas situações, estaremos repassando 

para o Cras para fazer o agendamento. Quero aqui também deixar o convite, dia 20 agora temos a feijoada 

do JJ, um evento para arrecadar fundos para essa instituição tão importante. Também no dia 30 tenho 

convite aqui da associação do Cerro dos Abreus que vai estar realizando uma festa com musical Flor dos 

Pampas, um musical bem quisto aqui nessa cidade. Também quero aqui desejar, agradecer o empenho de 

uma colega funcionário da prefeitura, a farmacêutica Lívia, onde estive conversando com algumas pessoas. 

Na minha família a gente está necessitando uma pessoa estar utilizando um medicamento que a gente estava 

pagando particular e a gente encaminhou o processo com ela e estamos recebendo e tive conversando na 

semana passada com 2 pessoas que tiveram que usar o mesmo medicamento em outros momentos, uma 

aqui no município e outra em outro e não tiveram a mesma sorte. Tiveram que recorrer à justiça e tiveram 

que gastar particular, medicamento que é bem caro. Mas graças ao empenho dela minha família está 

recebendo esse medicamento. Não iria falar, mas só para encerrar meu comentário sobre a questão desses 

projetos que foram votados. O projeto que a gente tratava, votamos aqui, do orçamento próprio é a mesma 

coisa que eu e a minha esposa sentar e conversar. Olha, a gente ganha tanto, vamos gastar assim, assim, 

assado os 2 compartilhar da mesma forma; o financiamento é se um de nós inventasse vou fazer um 

financiamento lá no banco e tal, eu tenho, eu posso pegar 100000 reais, vou lá pegar sem ter um estudo, 

sem ter um planejamento, que era o que acontecia realmente no nosso município infelizmente vi umas 

palavras que foram infelizes aqui proferidas, eu acho que a gente tem que cuidar quando se manifesta e 

muitas vezes até se referindo à posicionamento de outro colega, porque as palavras aqui tem que condizer 

com nossas ações na rua, desde que eu sou vereador, sempre tenho tentado fazer minhas palavras aqui 

condizendo com a forma que eu ajo na rua. No mais é isso e agradecer a presença do pastor aí que está aí 

recebendo uma homenagem que é simples como a nossa Câmara é simples, nosso município é simples, com 

certeza a congregação mereceria mais, mas com certeza é de coração e uma grande importância para 

nós." Neste espaço, usou a palavra o PRESIDENTE RODRIGO, saudou novamente quem não se fazia 

presente na abertura da Sessão. " A pedido do Fábio também a gente quer dar... que Deus ilumine aí a filha 

do Gesiel mais conhecido como Platinado, vai fazer uma cirurgia então, Fabinho pediu pra mim falar, tá 

falado Fábio. Que Deus ilumine as mãos dos médicos que vão fazer a cirurgia dela. Também o vereador 

já falou ali que pediram para mim avisar da festa lá na associação dos Abreu, dia 30. Feijoada da escola 

também foi falado. E pedir desculpa ao pastor Gelson que está aí hoje, mandou um convite, não pude, mas 

mandei um representante, acredito eu, que decerto se comportou direitinho que eu tenho muita fé nesse 

rapaz e que me representou lá." Nada mais havendo a tratar determinou encerrada a presente Sessão, 

convidando a todos para a próxima Sessão Ordinária, dia sete de agosto de 2023. 

 

 

Sala de Sessões, 17 de julho de 2023. 
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